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1.0 Speendingstransformering

Impedanstransformering kan foretages af to grunde.

A. Enten fordi man gnsker, at en lav belastningsmodstand
skal transformeres op, sa den ikke belaster den tilhgrende
svingningskreds.

B. Eller fordi man gnsker impedanstilpasning imellem en
generatormodstand og en belastningsmodstand.
Herved far man overfgrt maksimal effekt til belastningen.

Man tager udgangspunkt i den teoretiske transformator.
En teoretisk transformator har ingen tab.
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up = primeerspaendingen.

us = sekundeerspaendingen.

Np = antallet af vindinger pa primeerviklingen.
Ns = antallet af vindinger pa sekundeerviklingen.
ip = stremmen i primeerviklingen.

is = stremmen i sekundeerviklingen.

m = omseetningsforholdet.

Hvordan ser formlen for omsatningsforholdet ud?
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Omsetningsforholdet kan beskrives pa fglgende mader.

L. Np _up _is _ .Zp

Ns us ip Zs

Kender man indgangsspaendingen og vindingstallet pa
primeer- og sekundeersiden, kan udgangsspsendingen findes.

Hvordan ser formlen for sekunderspaendingen ud, nar man

kender indgangsspaendingen og vindingstallet pa primeer-
og sekundeersiden?

us =

Np _ UP - ved omskrivning fds us = up x Ns
Ns us Np

Indgangsspeendingen kan transformeres om til en udgangsspeen-
ding, nar man kender primerspaendingen og vindingstallet pa
primeer- og sekundeersiden.

100V us?

Np =400 Ns =100

Beregn omseetningsforholdet og sekundeerspeendingen.

us =
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Omsezetningsforholdet m = %E - 200 4

100

Nu kan sekundeerspeendingen beregnes.

_ up _ 100V _
us = m - 4 = 25V eller

_upxNs _ 100V x 100 _
us = —Np T 400 = 20V

Indgangsspeendingen er over viklingen med de mange vindinger.
Derfor er det en nedtransformering.

Ser man pa indgangsspeendingen og vindingstallet Np,
kan Volt pr. vinding beregnes.

Volt pr.vinding = II‘IIIP; = 128: = 025V

Her er transformatoren tabsfri. Derfor er der ogsa 0,25 V
pr. vinding pa sekundeersiden.

Pa sekundeer er der 100 vindinger. Derfor bliver us 25 V.

us = 100x0,25V=25YV

up=100V us?

o
Np =100 Ns =400

Vendes transformatoren, er der 100 V over 100 vindinger pa
primeersiden.

Hvilken speending er der pa sekundersiden?

us =
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up=100V us?

c
Np =100 Ns =400

Regnes det om til volt pr. vinding, giver det 1 V pr. vinding.

Pa sekundeersiden er der 400 vindinger. Det giver en
udgangsspending pa 400 V.

Hvad er omsesetningsforholdet for transformatoren?

m - 095 - 400V eller

up x Ns _ 100V x 400 _
Np - 100 - M

us =

Tilfgres indgangsspeendingen til viklingen med de fa
vindinger, transformeres spaendingen op.

Tilferes indgangsspaendingen til viklingen med de mange
vindinger, transformeres spsendingen ned.

Man kan efter behov transformere en spaending op eller ned.
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2.0 Eksempell-4

Np=250 Ns=1000 Np=960 Ns?
Eksempel 1 Eksempel 2

Beregn fglgende.

Eksempel 1

m-=

Volt pr. vinding =

us =

is =

ip =

Eksempel 2

us =
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O
RL
@ oV l 400 Ohm @ up?
L O

Np=160 Ns? Np? Ns =180
Eksempel 3 Eksempel 4
Eksempel 3
us =
m-=
Ns =
ip =
Eksempel 4
is =

Volt pr. vinding =

Np

up =
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2.1 Facitliste til eksempel 1 - 4

Eksempel 1

Nar der er 50 V pa indgangen og vindingstallet er 250, kan man
beregne, hvor mange Volt, der er pr. vinding.

Volt pr.vinding = ﬁg = 52—05(\-)7— = Q2V

Transformatoren er tabsfri. Derfor er der ogsa 0,2 V pr. vinding pa
sekundeersiden.

us = Volt pr. vinding x Ns
us = 0,2V x 1000 = 200V

Beregnes det v.h.a. omsaetningsforholdet, fas folgende.

_upx Ns 50V x 1000 _
us = Np - 250 - ZM

Kender man us og RL, kan stremmen i sekundeer beregnes.

us 200V
is = RL - 1k = 200 mA

Kendes strgmmen i sekundeer og omszetningsforholdet,
kan primeerstrgmmen beregnes.

m = :—; Ved omskrivning fas

is 200 mA
ip - m - 0’25 - &QJ;E-A
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Eksempel 2

Nar sekundeerstrgmmen og RL er opgivet, kan us beregnes.

us=is x RL = 20mA x1,2kQ = 24V

Nar omseetningsforholdet og Np er fundet, kan Ns beregnes.

m = I%E Ved omskrivning fas

- 22 - 3 - eGvindinear
Ns ="m = 10 ~

Kender man omszetningsforholdet og is, kan ip beregnes.

= :_183 . Ved omskrivning fas
_ is _ 20mA _
p= 15 = "0 - 2ma
Eksempel 3

us=is x RL = 20mA x400Q = 8V

Np _ up . Ved omskrivning af formlen fas
Ns us

Ns = Np x us _ 160 x 8 _ 2 vindinser
up 40 S2.vindinger

ip=ias=20mA=4mA
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Eksempel 4

o us 36V _
is = RL = 1800nm -~ Qma

. _us _ 36V _
Volt pr.vinding = Ns - 180 - 02V
m = 18 _ 200mA  _ 8
T ip  25mA

Np=m x Ns = 8 x 180

1440 vindinger

up = Np x Volt pr. vinding

1440 x 0,2V = 288V
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3.0 Opgaver

Beregn folgende.

Opgave 1

Volt pr. vinding =

up =

is
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Opgave 2

Volt pr. vinding =

Np =

Volt pr. vinding =

is =
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Opgave 4

RL
24V I 120 Ohm

Np =500 Ns?

Ns

is

Volt pr. vinding =
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4.0 Facitliste til opgaverne

Opgave 1

m = 0,25

up =125V
ip = 200 mA
Opgave 2
m = 0,333
Np = 800
Opgave 3
m=0,12

us = 166,7 V
ip= 1157 mA
Opgave 4
is = 200 mA
Ns = 50
Opgave 5
m=5

RL = 200 Q

up =100V

Elektronik- og svagstrgm

Volt pr. vinding = 83,3 mV

is = 50 mA

Volt pr. vinding= 0,5V

is = 100 mA

Volt pr. vinding = 208,3 mV

is= 139 mA
m=10

up =240V

is = 100 mA

Volt pr. vinding = 83,3 mV
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